

鹅洲，而今风景独好

——走读湘江长沙洲岛大型融媒调查报告(二)



一条两车道宽的柏油路环岛而建，乔木、灌木、草地、湿地、菜地散落分布，充满田园牧歌般的质朴和宁静。均为长沙晚报全媒体记者 陈飞摄

溯洲 朱姓是鹅洲第一大姓

听到“鹅洲”这个名字，不少人都会疑惑：“鹅洲真的有鹅吗？”坪塘街道双湖村总支委员谢立新笑着解释，鹅洲并不以养鹅为业。

鹅洲最早成形于何时，史无记载。但其得名有这样一传说：相传春秋乱世，谋士范蠡预料到有“飞鸟尽，良弓藏”的悲剧，于是携西施，经洞庭，越荆楚至此。一天，有商人问此地地名，范蠡见眼前百鹅戏水的场面，遂名之“鹅洲”。

鹅洲人自有口口相传的“洲史”。“传说鹅洲朱姓是朱元璋的后人咧。”村民朱志威告诉记者，朱姓是鹅洲第一大姓，传说原籍在江西饶州府鄱阳县，在明朝时迁住于此。

据《湖南姓氏源流》考证，鹅洲从明正德元年（1506年）有定居居民，当时移民领袖正是朱姓，也是朱元璋后代传说的由来。

鹅洲状如新叶，浮于湘江之上，一条两车道宽的柏油路

环岛而建，放眼望去，乔木、灌木、草地、湿地、菜地散落分布。村民的房屋大多不超过两层，沿柏油路而建，充满田园牧歌般的质朴和宁静。

鹅洲虽没有鹅，但不时掠过身旁的鸟类，令走读团成员刘科兴奋不已。他举着相机，不时快速按下快门，记录下它们的身影。“短短2小时，拍到了12种鸟，‘但闻其声未见其鸟’的至少有8种，甚至麻雀和燕子敢于贴身近飞。这说明一来岛上生态环境好；二来，鸟类习惯人类存在，人鸟相处分外和谐。”

步行洲岛之上，一片片玉米地分外醒目。“鹅洲地势较高，多年来，即便在洪峰过境时，也没有发生过‘穿洲’。”谢立新介绍，因江河泥沙不断淤积，鹅洲土地十分肥沃，沙土土质尤其适合种植玉米、西瓜、香瓜、花生等，产量和品质高，也颇受游客们的喜欢。

谈洲 老渔民的新生活

在湘江上开了7年汽渡船，黄正南曾是鹅洲居民们往返两岸的摆渡人。如今，60岁的他有了新身份——宏拓江南农业农民专业合作社的法人代表，摇身一变成带动村集体经济增长的大管家。

在合作社的管理下，洲上引进了少量轻文旅项目，增加了停车收入。今年洲上每个村民拿到了首笔500元分红，还有14位村民在合作社就业。

伫立湘江之中的鹅洲，在很长一段时间里，都靠船连通两岸。黄正南记得，村民过渡最初靠人力船，后来升级为机动船。随着岛上村民们买了汽车，为方便过渡，2011年，政府出资为鹅洲配了一条汽渡船。也正是那时起，黄正南成了365天、24小时不休的摆渡人：“半夜有人生孩子，要送医院急救，还有各种紧急情况，都是一个电话，我马上到岗。”

2019年，鹅洲大桥建成通车，鹅洲村民们结束数百年的摆渡生活，也让鹅洲迎来了新机遇。赏油菜花、露营休闲……曾经养在深闺人未识的鹅洲，被越来越多长沙人列入打卡清单。

依水而生，鹅洲岛上许多村民曾经“靠水吃水”，是一个典型的渔业为主的洲岛。

2020年起，随着长江流域重点水域开始实行十年禁渔，居民们告别“水上漂”，端起“新饭碗”。

领着走读团成员在洲上边走边看，谢立新历数起了这几年鹅洲的大变化：大桥通车，村民们有急事不再需要等轮渡；每天早晚，有校车上洲接送孩子们去洲外的学校读书；环岛柏油路拓宽了，车行人环都方便了；村里投入600多万元建设美丽屋场，添了精美的墙绘，改造了小微水体，建设了绿道，环境越来越好。

中午12时，朱志威的茶餐厅里，不时有游客们停下脚步，在江景卡座坐下，点几个地道小菜，在茶香袅袅中品味独属于鹅洲的自在。记者注意到，因鹅洲地处长沙和湘潭交汇处，游客中既有长沙口音，也有湘潭口音。

“如今这个季节来骑行和露营的游客比较多，春天油菜花盛开，我们鹅洲也是网红景点呢。”近几年鹅洲吸引了越来越多的游客，朱志威在家门口开了这间茶餐厅，日子过得挺红火。

如果说，鹅洲对旧渔民来说是三餐四季的烟火日常，对新洲民来说，却是都市里难得的“诗和远方”。沉醉于鹅洲绝美的自然风光，越来越多新面孔来到这座江心小岛上，生活于斯，建设于斯，筑梦于斯。

每年油菜花盛开时节，就是岛上最热闹时刻。油菜花绵延在湘江边上，如金黄色锦缎，吸引四面八方的游客蜂拥而至。

“当时有几万游客开车来洲上游玩。”谢立新告诉记者，目前鹅洲周末日均车流量约有200台，高峰时期周末每天有五六百台车上岛，收取的停车费，主要用于鹅洲公益事业建设。

远离城市的喧嚣，迎着岛上和煦的夏风，漫步在宽敞的柏油马路上，全身每一个毛孔都在尽情呼吸着大自然的新鲜空气。记者沿洲而行，不时有骑行的大学生、垂钓者、银发族经过，轻松悠闲，好不乐哉！

绿油油的草坪上，跑道、秋千、石子坪一应俱全，天幕、帐篷点缀其间……原本只是想为收养的流浪猫狗寻找到一处可肆意奔跑的院落，同为1998年生的小夫妻俩林清悦和魏希平寻寻觅觅，终于在鹅洲找到了心仪的场地：“鹅洲既有恰到好处的疏离感，又有交通生活的便利。”

他们花了两年时间将一块杂草丛生的荒地改造一新，打造了这处

瞰洲 新洲民的新事业

名为“云屿星星”的院落，下个月还将在这里举行自己的婚礼。

夕阳西下，小动物们在草坪上自由撒欢奔跑；约上三五好友在院子里喝咖啡聊天；得空时，“云屿星星”院子也对外出租经营……“这就是我们理想的生活！欢迎大家来做客。”林清悦和魏希平笑意盈盈，对于往后的洲上生活充满信心。

与林清悦和魏希平一样在鹅洲找到了身心安顿的，还有他们的邻居，浙江人任本心。

满脸络腮胡、一头“金毛狮王”长发，宛如电影《荒野求生》的男主角，任本心身材高大却有着少年的羞涩，他也是鹅洲的新洲民。

任本心将一年划为两季，一季离洲赚钱谋生，一季回洲简单生活。



鹅洲成为了网红景点，来骑行和露营的游客越来越多。

兴洲 老渔村的新方向在哪

生态体验游，以生态保护为前提，以生态修复、生态保育功能为主，搬原有居民。目前鹅洲的生态保护成效明显，但对于村民搬迁与否尚未有定论。

二是规划之问。目前鹅洲游客主要靠小红书等社交媒体上的打卡攻略口口相传，露营基地等项目尚未形成规模和品牌效应，仍处于养在深闺人未识的状态。面向未来，有必要加强规划，强化渔文化、花海经济等特色。

三是联动发展之问。鹅洲地处文旅资源丰富的大王山片区，能不能将其纳入大王山片区总体规划，与周边的湘江欢乐城、巴溪洲等景点联动，带来更多人气？

我们看到，虽然有迷茫，但守牢生态底线、发挥生态优势、走绿色发展之路是鹅洲的坚定选择，他们也尝到了“绿水青山就是金山银山”的发展甜头。

其实近几年来，不少开发商来洽谈过开发事宜，但面对一个个诱人的投资项目，是“拣到篮里就是菜”还是宁缺毋滥？鹅洲选择了生态发展之路。谢立新介绍，村里拒绝了一批存在环境污染风险的项目，并在2022年牵头成立宏拓江南农业农民专业合作社进行管理和监督，由村委会严格把关和巡查，一旦发现

一个帐篷，一个睡袋，几把躺椅就是他的日常家当。逃离人情世故，如陶渊明一样“久在樊笼里，复得返自然”，鹅洲岛就是他的心中净土。

“我们新洲民们经常一起聚。”绿声岛集鹅洲自然营地负责人贺仰，皮肤黝黑、笑容憨憨，壮硕的身子，一看就是户外达人。作为一名90后，他热爱自然热爱户外，2022年5月来到鹅洲搭建了这处露营地。

“我们的基地曾一度在美团户外露营榜上位列前三，高峰时期，每周周末客流高达400人。”贺仰告诉记者，目前，营地开业不到两年，投入的100多万元建设成本已全部收回，他也爱上了鹅洲的慢工作和慢生活：“老村民很热情，淳朴而散漫；新洲民很特别，纯粹而理想。”



鹅洲成为了网红景点，来骑行和露营的游客越来越多。

不合规定立马关停。目前，鹅洲所有面向游客的项目都只能是临时建筑，产生的垃圾等都会进行专门处理，有效地保护了生态环境。

花海、露营、骑行等绿色经济在鹅洲的有序发展，给合作社带来收益的同时，也带动了当地村民就业。沈大姐就一人身兼两职，平常到绿声岛集鹅洲自然营地打工，月收入四千元，得空再去村委会打扫鹅洲公共道路，也有一份收入。她对现在的生活很知足。

“希望游客多一点，我们的收入高一点。”这是魏希平的愿望。他希望鹅洲结合整体规划、大王山旅游度假区建设，联动周边洲岛来吸引游客、留住游客。

“鹅洲规划定位为长株潭绿心生态江心洲，主要功能包括符合绿心、水源保护的环保生态户外休闲和生态保育等。”湖南湘江新区坪塘街道党工委副书记周波表示，街道将充分保护鹅洲丰富的人文生态资源优势，依托未来良好的区位优势，因地制宜，严格生态环保要求，以湖湘生态农业文化、乡村农业研学、生态自然环境基地为主题，努力将鹅洲建设成为具有湖湘特色的绿色、环保、可持续的长株潭一体化发展生态示范区。

洲游长沙

长沙历史文化旅游广电局 特别报道 指导

制图何朝霞

洲岛画像

鹅洲横向宽50至450米，纵向长2580米，总面积1398亩。目前，岛上共有217户人家，户籍人口630余人，常住人口300余人。

生态科普

鹅洲有国家级重点保护植物樟树9株；还有榔榆、桑树等树龄在50-80年的保护植物。鹅洲内有国家Ⅱ级重点保护野生动物4种，分别是普通鸮、红隼、领角鸮和斑头鸮鹀。

游玩攻略

导航：鹅洲大桥，经大桥可步行或开车上岛，停车费10元/车。洲上有环岛路，自驾、骑行、步行均可。从鹅洲东头步行到西头要十几分钟，由南至北步行需一个多小时。

露营：岛上有绿野大自然营地、鹅洲户外圣地、云屿星星等营地，可约上三五好友或带上家人在树荫底下把酒言欢、垂钓、赏自然美景。

农家就餐：洲上有岛上小院、强哥茶餐厅等多家茶餐厅，味道不错。

走读谈说

湖南省政协委员、长沙市农业综合行政执法局正高级农艺师徐大建：

鹅洲生态优越，交通便利，渔业文化独特。在加强生态保护和突出洲岛特色的基础上，可重点打造特色生态农业和文旅项目。如建设观赏鱼类养殖基地、打造渔文化博物馆和亲子体验基地等。

建议进一步发展油菜花等花海经济，并与周边的巴溪洲及大王山片区进行联动，形成一洲一品（油菜花）一特色（渔文化）的口碑效应。

建议适时探索洲上村民整体搬迁、择地集中安置的方案，从根本上理顺洲岛保护与发展、生态与民生、整治与产业的关系，为湘江流域生态环境综合整治探索出新路径、新模式。

环保志愿者刘科：

鹅洲的生态环境完整度比较高，第一是乔木、灌木、草地、湿地和蔬菜地层次和分布合理，鸟类在鹅洲有丰富的食源以及安全的栖息地。尤其是到了繁殖季节，岛上的建筑、灌木能为鸟类育雏提供较高质量的安全环境。第二是鹅洲的鸟类不怎么怕人，甚至麻雀和燕子敢于贴身近飞，说明鸟类习惯了村民的存在，也知道村民不会伤害它们。所以，在鹅洲能近距离观察和拍摄鸟类，这里是一个非常令人惊喜的观鸟地点。



扫码看辣视频

鹅洲所有面向游客的项目都是临时建筑，有效保护了生态环境。

